

Expunere de motive

Suma de peste 30 de miliarde de euro care va fi pusă la dispoziția României în perioada 2007- 2013 în calitate de Stat Membru al Uniunii Europene, reprezintă cea mai mare șansă din istorie pentru dezvoltarea țării noastre prin sprijin extern.

Dacă se adaugă și cofinanțările posibile din alte surse externe decât fondurile europene, se poate ușor găsi că suma pe care ar putea să o folosească țara noastră pentru dezvoltare în următorii zece ani va fi de peste 40 de miliarde de euro.

Această oportunitate fără precedent poate fi valorificată dacă deciziile politice și acțiunile rezultate din acestea, vor urmări cu consecvență atingerea unui scop național suprem: “ **Absorbția maximală a fondurilor externe destinate României**”.

Acest scop vizează unul dintre cele mai provocatoare și grandioase programe de dezvoltare de interes național.

Experiențele parcurse de țări din zona central și est europeană demonstrează că este foarte mare probabilitatea ca absorbția fondurilor puse la dispoziție pentru o țară să se facă în procente mici (de sub 20 %) în primii ani și chiar de sub 70 % după peste 20 ani în calitate de țară membră a UE.

Ținând cont de condițiile concrete de la noi din țară, cum ar fi: dezvoltarea și capacitatea instituțională, nivelul scăzut de salarizare în administrația și instituțiile publice, pregătirea resursei umane și tradițiile culturale sau eficacitatea actuală a instituțiilor și organizațiilor există toate premisele ca absorbția fondurilor să se facă în proporție scăzută.

Fondurile europene sunt puse la dispoziția statelor membre pe baza unor politici care se împlinesc prin proiecte.

La rândul ei, asigurarea finanțărilor externe se face prin competiție de proiecte.

Proiectele trebuie să fie concepute (la nivel de dezvoltare strategică), elaborate (în conformitate cu normele proprii managementului de proiect), gestionate și aplicate de specialiști care trebuie să cunoască metodologiile și standardele europene specifice, superioare normelor și procedurilor actuale din sistemul românesc.

Rezultă pe cale de consecință, importanța de a acționa în țara noastră un număr suficient de specialiști competenți pentru inițierea, câștigarea și implementarea eficientă a proiectelor cu finanțare externă.

Este o realitate că puținii și cei mai buni specialiști în management de proiect lucrează aproape exclusiv în mediul privat datorită salarizării nemotivante din administrația publică.

Necesitatea unei strategii naționale pentru formarea, atragerea și stimularea resursei umane pentru a lucra în sectorul public pentru derularea de proiecte cu finanțare externă, devine obligatorie dacă ținem cont de interesul național pentru dezvoltare accelerată.

În aceste condiții, apare ca și condiție esențială realizarea și aplicarea unei politici de salarizare în sectorul public, în mod special în administrație pentru ca specialiștii necesari pentru munca în proiecte cu finanțare externă să fie interesați să vină și să lucreze în administrație.

Mai mult, formarea și absorbția în sectorul public a **tinerilor specialiști competenți**, care știu să lucreze în proiecte cu finanțări externe, ar trebui să devină o prioritate politică de prim rang a țării noastre.

Șansa noastră ca națiune este ca tinerii valoroși să muncească și să se implice profesional, familiar și material aici la noi acasă.

Pentru aceasta este însă obligatoriu să li se asigure **tinerilor specialiști** perspective concrete pentru aceste împliniri personale firești.

Asadar, consideram oportuna și necesara o investiție strategică din partea Statului român în formarea și atragerea resursei umane pentru lucrul în și pentru programe și proiecte cu finanțare externă desfășurate la nivelul autorităților și instituțiilor publice.

O estimare simplă arată că merită că o țară în situația României să investească 7 miliarde de euro, ca să câștige proiecte cofinanțate extern în valoare de peste 40 de miliarde de euro, într-o perioadă de 7 ani.

Orice mare investitor strategic ar fi atras de o astfel de afacere.

Altfel spus, merită să investești în formarea și atragerea resursei umane o sumă de peste Un Miliard de euro anual (în perioada 2007-2013), pentru a fi sigur că vei valorifica investiții de dezvoltare de 40 de miliarde de euro.

Dacă analiza s-ar extinde pentru a vedea ce anume premise de dezvoltare s-ar crea în mod sinergic, după o posibilă dezvoltare accelerată care ar valorifica pentru România 40 de miliarde de euro, în următorii șapte-opt ani s-ar descoperi ușor că investiția propusă ar fi mai mult decât rentabilă, ar fi un adevărat boom economic.

Adică, s-ar reuși cu un miliard de euro pe an alocat din bugetul de stat pentru dezvoltarea și absorbția resursei umane superior calificate pentru proiecte cu finanțare externă, să se obțină o dezvoltare de neimaginat în prezent.



Pentru România și români, fondurile europene vor fi la dispoziție doar dacă se vor împlini și condițiile prezentate mai sus.

Este o chestiune de interes național și ține de răspunderea Guvernului și a partidelor parlamentare ca această extraordinară oportunitate istorică a fondurilor externe să poată fi valorificată integral pentru destinul de dezvoltare al României, pentru generațiile de azi și de mâine.

Stimulentele actuale pentru cei care în calitate de funcționari și manageri publici lucrează în proiecte cu finanțare externă se păstrează.

Bucuresti, 19 feb. 2007

Autor Ioan Ghise, deputat liberal de Brasov.



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
112
BUCUREȘTI
BUREAUL PARLAMENTAR BRĂȘOV